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TESTO ATTO

Atto Camera

Interpellanza 2-01474

presentata da

PEPE

martedì 8 maggio 2012, seduta n.628

Il sottoscritto chiede di interpellare il Ministro della salute, per sapere - premesso che:

il professore Silvio Garattini il 16 febbraio 2012 è stato nominato dal Ministro e della salute membro
del consiglio di amministrazione dell'Agenzia italiana del farmaco (AIFA) e ciò nonostante continua
ad esercitare le funzioni di direttore dell'istituto Mario Negri come è testimoniato da suoi numerosi
interventi pubblicati sugli organi di stampa e firmati con tale qualifica anche in questi giorni;

l'Istituto Mario Negri per lo svolgimento delle sue attività di ricerca ricorre anche a finanziamenti da
parte delle industrie farmaceutiche e/o sanitarie come evidenziato sullo stesso sito del Mario Negri in
cui compaiono studi clinici attivi profit e no profit, sponsorizzati da aziende, studi di cui l'istituto Mario
Negri è coordinatore, promotore e/o partner;

in questo momento è verificabile come siano in corso studi presso il Mario Negri sponsorizzati
o finanziati da case di rilevanza internazionale come Sigma Tau, Abbott, Graxo SmithKline,
Boehringer, Astrazeneca, Sanofi Aventis e Roche;

nel triennio 2006-2008 sono stati approvati progetti di ricerca del Mario Negri e Mario Negri sud per
oltre 15 milioni di euro. Si tratta di progetti che, pur non avendo ancora prodotto risultati, devono
ricevere tranche di finanziamento sui quali deciderà il consiglio di amministrazione dell'AIFA, al cui
interno siede il suddetto professore Garattini;

di conseguenza il professore Silvio Garattini, in qualità di componente del consiglio di
amministrazione dell'AIFA, sì troverà a decidere sul finanziamento da parte della stessa AIFA dei
progetti dell'istituto Mario Negri di cui è direttore, con quello che all'interpellante appare un evidente
conflitto di interessi;

per il bando AIFA 2009 sono stati approvati dalla commissione ricerca, di cui era presidente
il professore Garattini, tre studi che coinvolgono il Mario Negri. Questi progetti, autorizzati al
finanziamento dal consiglio di amministrazione dell'AIFA a dicembre 2011, dovranno essere
sottoposti ad un ulteriore vaglio del consiglio di amministrazione per le successive tranche di
finanziamento. Ciò configura, sempre ad avviso dell'interpellante, un ulteriore conflitto di interessi;

inoltre, sempre nella sua carica di componente del consiglio di amministrazione dell'AIFA, il
professore Garattini si troverà a dover giudicare e deliberare sull'autorizzazione all'immissione in
commercio di farmaci richiesta dalle stesse aziende farmaceutiche che sono state e/o sono tuttora
sponsor, di progetti in capo all'istituto Mario Negri, configurando un nuovo, grave conflitto di interessi;



INTERPELLANZA 2/01474 CAMERA

Stampato il Pagina 3 di 3

ai sensi dei commi 2 e 4 dell'articolo 9 del decreto ministeriale 20 settembre 2004 n. 245
«Regolamento recante norme sull'organizzazione ed il funzionamento dell'Agenzia Italiana del
Farmaco», a norma dell'articolo 48, comma 13, del decreto-legge 30 settembre 2003, n. 269,
convertito con modificazioni dalla legge 24 novembre 2003, n. 326. «Il Presidente e i Consiglieri non
possono svolgere attività che possano entrare in conflitto con i compiti e gli interessi dell'Agenzia o
cagionare nocumento all'immagine della stessa, ovvero comprometterne il normale funzionamento o
l'imparzialità.», inoltre «I componenti del consiglio di amministrazione vengono dichiarati decaduti dal
Ministro della salute per il venir meno dei requisiti della nomina, nel caso in cui non partecipano per
tre volte consecutivamente alle riunioni senza giustificato motivo e nei casi di incompatibilità di cui al
comma 2 del presente articolo»;

il professore Luca Pani, prima di assumere le funzioni di direttore generale dell'AIFA si è
dimesso dalle cariche presso il Consiglio nazionale delle ricerche ed ha sospeso ogni sua attività
professionale nell'ambito della psichiatria -:

se e quali misure intenda intraprendere il Ministro interpellato per rimuovere il conflitto di interesse
riguardante il professore Silvio Garattini nella sua duplice veste di membro del consiglio di
amministrazione dell'Agenzia italiana del farmaco (AIFA) e direttore dell'istituto Mario Negri.

(2-01474) «Mario Pepe (Misto-R-A)».


